

# СОЛИКАМСКИЙ РАБОЧИЙ

общественно-политическая газета



*Творческий конкурс «Журналистская весна – 2025»*

*Номинация «Публицист»*

*Вагина Марина Николаевна, редактор газеты*

Своими публикациями член Союза журналистов России Марина Вагина старается привлечь внимание людей к какому-либо важному событию, добиться от них реакции. В её материалах всегда чётко выражена собственная авторская позиция. Журналист всегда чётко обозначает главную проблему и стремится, чтобы читатели (и жители городского округа в целом) подключились к её решению.

На конкурс представлены следующие публикации:

- Весна идёт... «Нам всем необходимо обновление»;
- Колесо истории. «Ленин теперь «ЖИВОЙ!»;
- Внимание, гололёд! «Поскользнулся, упал...

Практически все публикации такого плана вызывают большой общественный резонанс, материалы Марины Вагиной читатели всегда ждут с нетерпением!

**М.Н.Вагина,  
редактор газеты «Соликамский рабочий»**

**Н.С.Кузнецова,  
председатель первичной городской организации  
Союза журналистов России**

30.06.2025 г.

☞ 23 МАРТА – ДЕНЬ ГИДРОМЕТЕОРОЛОГА

# Чтобы дышалось полной грудью!

КАЖДОДНЕВНО АТМОСФЕРНЫЙ ВОЗДУХ ГОРОДА  
НАХОДИТСЯ ПОД КОНТРОЛЕМ НЕЗАМЕТНЫХ ЛЮДЕЙ  
С МАЛОИЗВЕСТНОЙ ПРОФЕССИЕЙ – НАБЛЮДАТЕЛЬ



**В 17-й раз в России отмечается День работников гидрометеорологической службы. Этот праздник считается одним из самых молодых, его впервые отметили в 2009 году после Указа Президента РФ.**

В Соликамске уже 35 лет работает лаборатория по мониторингу загрязнения атмосферного воздуха – структурное подразделение Пермского ЦГМС. Поэтому сегодня у нас есть прямой повод встретиться с её руководителем **Екатериной Якимовой**.

**– Екатерина Ивановна, расскажите, пожалуйста, чем занимается ваша лаборатория?**

– Её основная функция – постоянные наблюдения за содержанием вредных веществ в атмосферном воздухе. Ведь кроме таких важнейших компонентов, как азот, кислород, углекислый газ, атмосферный воздух содержит в разных количествах множество других веществ. Первые относятся к составляющим атмосферы, вторые её загрязняют. А загрязнение, как мы все знаем, создаётся в результате промышленной деятельности человека. Излишне говорить, что высокое содержание загрязняющих веществ в атмосфере наносит большой вред здоровью человека и окружающей среде. Для оценки уровня загрязнения атмосферы и функционирует в нашем промышленном городе лаборатория мониторинга атмосферного воздуха – МАВ.

**– Ваша лаборатория относится к Пермскому центру по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. В этом году он отпраздновал своё 60-летие. Что вы можете сказать об этой вышестоящей организации?**

– Пермский ЦГМС – это метеостанции и метеорологические посты, аэрологические станции, гидрологические и агрометеорологические посты, посты наблюдения за загрязнением воздуха. Это отдел метеорологических прогнозов, отдел метеорологии и агрометеорологии, отдел гидрологии и гидрохимическая партия, лаборатории по загряз-

нению атмосферного воздуха и поверхностных вод.

В настоящее время эта лаборатория контролирует два города – Соликамск и Березники. На 5 постах наблюдений (3 – в Соликамске и 2 – в Березниках) за сутки отбирается более 100 проб атмосферного воздуха.

**– Мне приходилось бывать на соликамских постах наблюдений. С первого взгляда даже трудно предположить, что это лаборатория по мониторингу атмосферного воздуха...**

– Пост наблюдений представляет собой комплектную лабораторию, в которой размещено основное и вспомогательное оборудование для проведения



Зав. процессом отбора проб атмосферного воздуха  
Марина Михайлова, наблюдатель ПНЗ (пункта наблюдения загрязнений) №4

Пост наблюдения на Красном по ул.Набережной



наблюдений за уровнем загрязнения атмосферы и измерения метеорологических параметров.

Работа строится по следующей производственной цепочке: отбор – анализ – расчёты – результат. Первыми в этой цепочке стоят люди, профессия которых называется наблюдатель.

Ежедневно 3 раза в день наблюдатель приходит на пост, чтобы визуально оценить обстановку, провести отбор проб атмосферного воздуха и замеры метеопараметров: температуру окружающего воздуха, атмосферное давление, скорость и направление ветра.

**– Какие-то специалисты работают с наблюдателем на посту?**

– В том-то и дело, что на посту работник находится один, поэтому и требования к нему высокие. Он должен знать оборудование поста и правила его эксплуатации, должен уметь устранить простейшие неисправности приборов и оборудования, знать порядок отбора проб атмосферного воздуха, химические формулы определяемых веществ и их свойства. Наблюдатель должен правильно и грамотно оформлять рабочую документацию. Помимо основных функций он обязан содержать в чистоте мини-лабораторию и территорию вокруг павильона. Так что несмотря на название профессии – наблюдатель, – у него очень ответственная работа, которая влечёт за собой серьёзный технологический процесс.

**– Сколько человек трудится в Соликамской лаборатории? И хватает ли этого количества для работы по мониторингу атмосферного воздуха?**

– В коллективе трудятся 15 человек, которые обслуживают три поста. Эти посты находятся в районе микрорайона Красное, в северной части города и на Клевовке.

**– Ещё хочется задать очень важный вопрос: как обстоят дела в Соликамске с «качеством» атмосферного воздуха?**

– Если учесть, что наш город – промышленный и окружён предприятиями, то обстановку можно считать нормальной. Если говорить о превышениях нормы воздуха загрязняющими веществами, то за 2024 год зарегистрировано 64 случая превышения нормы по пыли, оксиду углерода, сероводороду, хлориду водорода, формальдегиду. С начала 2025 года зарегистрировано 6 случаев превышения нормы по хлориду водорода. Но в целом соликамцы могут дышать полной грудью!

**– Екатерина Ивановна, примите самые наилучшие пожелания по случаю вашего профессионального праздника! Сегодня мы все вместе порадуемся, что на страже нашего здоровья стоят люди, осуществляющие контроль за качеством воздуха, которым мы дышим. Спасибо вам за труд!**

Беседу вела Марина ВАГИНА  
Фото автора

☞ ВНИМАНИЕ, ГОЛОЛЁД!



## Поскользнулся, упал...

**Весенний гололёд сказывается не только на настроении соликамцев, но и на их здоровье.**

Особенно соревнуется народ в красноречии в тех локациях, где лёд сильно соскочился по песочку. Не отрывая пяток от земли, взрослые и дети передвигаются, широко расставив руки, чтобы в случае чего ухватиться за...воздух!

Но так уж случается, что кто-то неумело руки расставил, кто-то сделал шаг влево вместо того, чтобы ступить вправо...

Но шутки в данном случае совсем не уместны, ведь статистика показывает, что гололёдная пора зачастую приводит людей на больничную койку. И пока журналисты нашего издания готовятся испытать на себе все «прелести» нынешней весны, заведующий информационно-статистического отделения ГБУЗ ПК «Городская больница г.Соликамск» **Елена Лещинская** знакомит наших читателей с данными по травматизму.

– Если посмотреть на статистические данные с начала года, то в травматологическое отделение стационара №1 круглосуточно в период с 1 января по 18 марта текущего года поступило и пролечилось с травмами различной степени тяжести 216 пациентов, из них 12 детей. В марте поступило и пролечено 66 пациентов, детей среди них нет, – прокомментировала ситуацию Елена Егоровна. – В травматологический пункт с травмами различной степени тяжести в период с 1 января по 18 марта обратилось 564 пациента, из них 204 ребёнка, за март – 263 пациента, из них 61 ребёнок.

С гололёдом можно и нужно бороться сообща! Сегодня о работе управляющих компаний уже можно судить по аккуратности подсыпанному песочку у подъездов многоквартирных домов. У моего дома №75 по улице 20-летия Победы песочек подсыпается регулярно. А как обстоят дела у ваших домов, дорогие читатели?

Не хотелось бы, чтобы ситуация, о которой рассказывается в известном фильме «Бриллиантовая рука» («Поскользнулся, упал, закрытый перелом, потерял сознание, очнулся – гипс!») повторилась с кем-то из вас.

Арина СВЕТЛОВА



☞ ВЕСНА ИДЁТ...



# Нам всем необходимо ОБНОВЛЕНИЕ!

**Весеннее настроение пришло к нам задолго до наступления марта, и причиной этому стало яркое солнышко, которое наконец-то пробилось из-за туч. Зелёной травы пока не видно, но всё же снегопады поумерили свои выпадения, понимая, что хочешь не хочешь, а надо протоптать весне дорогу.**

## И «обеда» готовят, и кровь сдают

Но сегодня речь не столько о погодных и природных условиях, которые, как бы то ни было, влияют на нашу жизнь. Ведь времена года можно действительно прочувствовать всплесками или упадками настроения, желанием или полным его отсутствием для решения каких-то бытовых дел. Кажется, наша энергия затухает ближе к осени (после садово-огородной работы особенно!), а к весне непременно просыпается. Всё вокруг требует обновления, изменения, чего-то совершенно непохожего на прошлую жизнь. В весенние праздники, начиная с 8 Марта, мы больше говорим о счастье и любви. И обязательно о мире, без которого не бывает никакого человеческого счастья! Без пожелания мира сегодня не обходится ни одна поздравительная речь. И мы знаем, почему так происходит.

Не хочу далеко ходить за примерами, потому что имею наглядный. Коллектив АНО «Соликамский Медиа Центр» уже давно занимается заготовкой продуктов питания для наших воинов – участников СВО. Я знаю, что таких коллективов множество, но свой-то я вижу

каждый день! Придя пораньше, спешат наши девчонки на кухню резать, варить и сушить овощи и фрукты. В обед и к вечеру работа опять кипит! С каждой зарплатой закидывают свои заказы в Wildberries, чтобы поскорее получить и отправить на фронт одежду для наших солдат. Сегодня все настолько прониклись мыслью скорейшего приближения мира, что так и кажется, что чем больше вкусных сухпайков, чаёв, компотов, ассорти отправим мы на СВО, тем скорее придёт в нашу жизнь долгожданная победа!

Каждый понедельник прибавляется в нашей большой коробке пустых банок для окопных свечей, потому что всё пойдёт в дело!

Большинство наших сотрудниц сдают кровь четыре раза в год. Накануне сидят на кашах, чтобы сдать качественный «продукт». И думают о тех же солдатах, кому может эта кровь пригодиться...

Всем известно, что большая ежедневная работа идёт в городском пункте сбора гуманитарной помощи для бойцов СВО. Только за первый месяц года неравнодушными жителями Соликамска подготовлены и отправлены именные посылки 25 соликамским ребятам в зону

СВО, а это около 340 именных коробочек и маскировочных сетей. А также 14 именных посылок в госпиталь, на границу, в другие волонтерские группы по заявкам – это 195 коробок, пакетов, мешков необходимой помощи.

– Парни ждут тепла и приветов из родного города, а наша задача – их поддержать и хоть немного облегчить боевые будни, – говорит социальный координатор фонда «Защитники Отечества» **Вера Артемьева**. – Работаем дальше, потому что это так важно и так нужно сейчас. Спасибо всем, кто понимает. Спасибо всем, кто вместе с родными переживает, верит и ждёт...

В настоящее время открыт сбор для закупки средств тактической медицины по заявкам бойцов, также собираются посылки в госпиталь. Необходимы медикаменты, средства гигиены, средства для уборки, постельное бельё, одноразовые простыни, памперсы для взрослых, одежда (трико, футболки, рубашки, шорты), можно б/у, но в хорошем состоянии (чистая, целая).

Не прекращается плетение маскировочных сетей, производство еды быстрого приготовления, создание окопных свечей, сухого армейского душа, плетение браслетов выживания, шитьё постельного белья и других атрибутов.

## «Есть мужики или нет?»

Тема СВО – болезненная для тех, кто на этой войне потерял своих близких. Я невольно стала свидетелем одной ситуации, когда ехала в автобусе 16-го маршрута. Народу в салоне было много, я держалась за поручень у задней двери, кондуктор только обилетил «камчатку». На остановке «Дельфин» двери распахнулись, молодая женщина пыталась самостоятельно занести коляску, но не получилось.

– Ну есть здесь мужики или нет? – обратилась кондуктор к стоящим рядом мужчинам.

– Мужики на СВО, а мы так, – громко ответил прилично подвыпивший молодой человек.

И всё же смельчак нашёлся! Пареньку на вид лет 16-17, возможно, студент. Он быстро выскочил из салона и помог внести коляску в автобус. Тема СВО и настоящих мужиков продолжилась после наступательной атаки кондуктора на группу всё тех же пассажиров. И тут молодая мамочка разрыдалась. Да, да, это было настолько неужи-



данно для всех! Слёзы текли из её глаз, она одновременно качала коляску и пыталась найти в сумке носовой платок, чтобы просушить лицо. Ничего не понимая, мы с кондуктором стали успокаивать мамочку.

– Да не обращайтесь вы внимание на этих дебилов, – грубо прокомментировала поведение горе-мужиков кондуктор. – Дураков везде хватает...

Поглаживая по плечу пассажирку с ребёнком, мы узнали, что месяц назад она похоронила мужа, участника СВО...

Человека обидеть легко. А ведь среди нас ещё достаточно таких, кто ничего не предпринимает в этой жизни для того, чтобы быть полезным обществу, своей семье, своему коллективу...

Рассуждать на эту тему можно до бесконечности. И не только о поведении наших сограждан относительно темы СВО. Посмотрите, как хорошеет наш город на глазах! Всё делается для обновления улиц, дворов, скверов. Но ведь обязательно найдётся какой-нибудь «гадкий папа», который обязательно скажет, что всё делается не так...

## Вспомним Чехова...

Мы знаем, что горбатого трудно исправить. И всё же обновле-

ние окружающего мира начинается с каждого из нас. Вспомним Чехова, который говорил, что в человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли...

Кстати, про мысли. Не знаю, о чём думала кассирша (по-другому не хочется её называть!) одного из сетевых магазинов, когда пробила мне в общем чеке лишние сто рублей за вилку капусты, который я не покупала.

Извиниться не удосужилась. Но я очень надеюсь, что это послужит ей хорошим уроком, а то ведь так и работу потерять можно...

...Так что, уважаемые сограждане, проверяйте чеки в магазинах! Не оставайтесь равнодушными к окружающим! И начните уже прямо с сегодняшнего дня с себя любимого. Приносите в пункты сбора пустые жестяные банки для окопных свечей, свежие овощи, сдавайте кровь! Ведь всё БОЛЬШОЕ начинается с малого. Делайте то, что подсказывает время и ваше сердце. Пусть ваше ОБНОВЛЕНИЕ поможет поскорее наступить настоящей весне и в душе, и в жизни!

Марина ВАГИНА  
Фото автора



Журналисты АНО «Соликамский Медиа Центр» Ольга Собянина, Юлия Середа, Лариса Ветлугина, Алла Суханова за приготовлением обедов для наших защитников

» КОЛЕСО ИСТОРИИ

## Ленин теперь «ЖИВОЙ»!

**Сегодня по-разному можно относиться к вождю мирового пролетариата. Но бесспорным остаётся факт, что это часть нашей истории.**

Вспоминаю советскую эпоху, когда детские книги о Ленине ценились, как никакие другие. Даже своим сыновьям я неустанно повторяла: «У вас три дедушки...». До сих пор рука не поднимается выбросить их, хочется рассказать о вожде революции своим внукам. Потому что это было! Потому что дедушка Ленин был любимым дедушкой октябрят и пионеров! Кстати, у многих коллекционеров мне приходилось видеть среди значков октябрятские звёздочки, на которых был изображён маленький Володя Ульянов.

Был ли это культ личности? Думаю, что нет, потому что урок истории у нас был один на всех. И идеалы у людей советской эпохи были общими. Родители называли своих сыновей в его честь, и даже полным именем – Владилен (Владимир Ильич Ленин). Эта эпоха ушла не так далеко, потому как среди моих знакомых есть немало людей с отчествами Владиленович и Владиленовна.

Но есть среди моих знакомых особенный человек! Для него имя Владимира Ленина просто свято. С его аргументами трудно поспорить, и во многом я принимаю его сторону, сторону **Леонида Попова**.



Леонид Витальевич прошёл всю советскую школу становления личности: был октябрёнком, пионером, комсомольцем.

Участвовал во Всесоюзной ударной стройке, строил Ново-соликамский калийный завод. Награждён серебряным знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». Он – Почётный строитель России. Когда-то работал начальником участка СМУ-5 строительно-монтажного треста № 8, затем долгие годы руководил производственно-строительной фирмой «Ирдом». Сегодня на заслуженном отдыхе, но ведёт достаточно активный образ жизни, встречается с сослуживцами, помогает участникам СВО. А месяц назад он отремонтировал памятник Ильичу в северной части города.

Для того чтобы всё выяснить, мне пришлось обращаться не к Леониду Витальевичу (сам он очень скромный и немногословный человек), а к **Владимиру Таганкину**, первому секретарю комитета Соликамского местного отделения КПРФ. Именно он пролил свет на многие мои «непонятки».



– На учёте в местном отделении КПРФ состоит 37 человек, Леонид Витальевич – один из них, – рассказывает Владимир Михайлович. –

Впрочем, в рядах коммунистов он находился с 1975-го... Как-то



на одном из мероприятий разговор коснулся помощи СВО, и Леонид Витальевич сразу оказал солидную помощь на приобретение одежды для отряда разведчиков СВО (одно из подразделений обратилось к нам с такой просьбой). Год назад он принял решение восстановить в партии, и в очередной раз помог в приобретении коптеров, УАЗика. Хочу сказать, что местное отделение КПРФ проводит благотворительные концерты и митинги, чтобы собрать средства для оказания помощи участникам СВО.

К нам часто обращаются разные адресаты. Обратилась и администрация завода «Урал» с просьбой, чтобы мы вышли на администрацию города с вопросом по ремонту памятника В.И.Ленину. Слава Богу, заводчане все годы сами занимались содержанием памятника. Я сам писал письмо бывшему главе Евгению Самоукову, чтобы привести в порядок оба памятника, сделать их косметический ремонт у ДК и ЦРТДиЮ «Звёздный»...

...Сегодня памятник отремонтирован! Жители Боровска в восторге от нового образа Ленина, который буквально ожил на глазах! И благодарят мецената, который его отремонтировал.

Понятно, что Леонид Попов не занимался самостоятельно. Все вопросы прошли соотвествующий контроль со стороны управления культуры администрации Соликамского городского округа. Поэтому мы обратились за комментариями к **Ольге Ершовой**, начальнику управления.



– Памятники В.И.Ленину относятся к объектам культурного наследия регионального значения. Их ремонт субсидирует Пермский край. У администрации этот вопрос всегда на контроле, – прокомментировала ситуацию по ОКН Ольга Валентиновна. – До 2030 года составлен перечень объектов, которые подлежат реставрации. Но в любом вопросе обозначены приоритеты, есть они и в этом. В первоочередных ремонтах нуждаются памятники центрального архитектурного ансамбля – Воскресенская и Богоявленская церкви, а также сользавод.

Что касается вопроса по ре-

монту памятника Ленину, то к нам обратилась инициативная группа от КПРФ. Со стороны управления культуры необходимо было получить разрешение от государственной инспекции по охране ОКН. Но при одном условии, что не будет изменён конструктив и будет произведён только текущий ремонт: побелка, покраска, облицовка. Так что даже инициатива всегда должна быть согласована!

Но, так или иначе, сделано благо дело: благодаря Леониду Попову Ленин теперь «ЖИВОЙ»! И для кого-то он остаётся великим лидером прошлого столетия, интеллектуальной элитой страны. До сих пор библиофильы разыскивают полные собрания сочинений вождя мирового пролетариата. А я зачастую цитирую Ленина. Вот строчки из его работы «Революционные дни»: «Мы должны делать постоянное дело публицистов – писать историю современности и стараться писать её так, чтобы наше бытописание приносило посильную помощь непосредственным участникам движения и героям-пролетариям там, на месте действий, – писать так, чтобы способствовать расширению движения, сознательному выбору средств, приёмов и методов борьбы, способных при наименьшей затрате сил дать наибольшие и наиболее прочные результаты».

Вот мы и пишем историю современности. Но сегодняшняя современность порой омрачает. Где-то сносятся памятники вождю революции и, слава Богу, что в нашем городе их не трогают...

...Как-то в канун 22 апреля решили школьникам задать вопрос, кто такой Ленин. Из 15 опрошенных только двое ответили, что это какой-то знаменитый политик минувшей эпохи. Остальные причисляли его к артистам или бизнесменам... Но ведь это наша, а не чужая история! И был в ней такой революционер и мыслитель, как Владимир Ильич Ленин.

Сохраняя памятники в своём городе, мы сохраняем его историю. А вот невежества в познаниях надо бы поубавить...

Марина ВАГИНА

» НАВСТРЕЧУ 80-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

## «Мир – это главное слово на свете!»

**«Соликамский рабочий» начинает публикацию материалов, посвящённых Великой Отечественной войне. В нашей редакционной почте скопилось уже немало авторских воспоминаний. И первой в редакцию их принесла Татьяна Мазунина, ветеран педагогического труда.**



Василий Иванович в мирное время



Василий Спиринов справа



Василий Спиринов с супругой Марией Макаровой и детьми Анатолием и Татьяной

### Хочу рассказать об отце...

Лето в разгаре, красота, согревают надежды на светлое будущее.

Молодой человек идёт проводить свою семью, в первый за лето выходной день. Искушался в родной речке Пильве, смыл дорожную пыль. Вот и дом родной. Рады ему родители, братья и сёстры.

Крестьянский труд нелёгкий, хлопотный всегда: надо хлеб и овощи вырастить, корма животным заготовить. А как на селе без животных? За ужином обсуждаются житейские дела...

– На лесозаготовках тоже нелегко...

– Сейчас в деревне есть школа, медпункт, не то, что до революции...

– Колхоз наш окреп, так что жить можно.

...Идут, шагают потихоньку года, настал 1939 год. Пришла пора служить в армии. Закончив 4-й класс Чердынской вечерней школы, поехал Василий, старший сын семьи Спириных, навстречу новой жизни.

Служил на границе с Арменией до начала войны. А во время Великой Отечественной участвовал в битве за Сталинград, освобождении Крыма и других сражениях, за что получил медаль «За боевые заслуги». Участвовал в числе конвоиров армии Паулоса. Дважды был ранен.

В одном из боёв полк попал в окружение и затем был расформирован. Направили кого куда, а Василия – в Тульской вечерней бассейн на восстановление старых шахт, было это летом 1944 года.

В очередной аварии на шахте дыхание едва вернулось к молодому шахтёру. После лечения врачи посоветовали работу на поверхности.

Жизнь стала помаленьку на-

лаживаться, приехала из деревни жена, затем появился сын.

Но в семью пришла нежданно-негаданно беда. Бывший коллега по работе превратился в иуду-предателя и обогнал Василия в воровстве. Пришлось бывшему фронтовику отвезти «сталинских пряников» в Верхоянском районе Заполярья. Приехали к нему жена с сыном. Жили, призывали к суровому климату. А из ссылки вернулись с «добавочкой», «нашли» дочку в снегах севера.

Вскоре угольную пыль поменял Василий Иванович на просторы реки Вишеры. Пошёл учиться на водителя речного транспорта.

«В 40 лет ещё не поздно учиться, а очень даже полезно», – улыбался Василий Иванович в отделе кадров, когда его принимали на работу (чувство юмора ему всегда помогало). И потекли трудовые будни в Рябининском славном рейде уже более спокойно и уверенно.

У дочки-«добавочки» жизнь тоже началась нелегко, были проблемы со здоровьем и учёбой. И решила она испытать судьбу в соседних краях. Вот уже 55 лет живёт она в Соликамске, это и есть её главная малая родина. В шутку приговаривает: «Дым Отечества соликамского мне сладок и приятен». Это могут подтвердить трое её детей, шесть внуков и правнук.

Так и живём: работаем, учимся, растём, и всё неплохо сложилось.

А к нашей молодёжи я хочу обратиться со словами: «Не бойтесь трудностей, и всё у вас получится!». А ещё всем желаю мирного неба, ведь это самое главное для человеческого счастья.

Татьяна Васильевна  
МАЗУНИНА (Спирина)



Татьяна Мазунина с дочерьми и сыном